Жабревв В.С., Игнатов В.Е.
Данный документ подготовлен в рамках подготовительного этапа работ по проекту «Ввод функционально-стоимостного анализа в процесс принятия решений» (реализация проектов по программе «Команда-2030»). Документ содержит предварительный анализ основных бизнес-процессов сортировочной станции Челябинск-Главный. Данный анализ был проведен с целью уточнения перечня основных операций (классификатора основных бизнес-процессов) сортировочной станции Челябинск-Главный, а также перечня основных ресурсов (классификатора ресурсов), потребляемых данными основными операциями (бизнес-процессами). Полученная информация является основой для дальнейшего построения функционально-стоимостной модели процесса сортировки поездов на станции Челябинск-Главный.

Изучены, проанализированы и изложены общие методологические принципы построения функционально-стоимостной модели процесса сортировки поездов.

Выстроен первоначальный классификатор основных бизнес-процессов сортировочной станции. Также составлен первоначальный классификатор ресурсов, потребляемых при сортировке поездов.

Общий подход к построению функционально-стоимостной модели процесса сортировки поездов

Для построения функционально-стоимостной модели процесса сортировки поездов целесообразно использовать метод функционально-стоимостного анализа, основанного на подсчете времени (time-driven activity-based costing). Данный подход подразумевает следующую процедуру (Kaplan and Anderson, 2004):

1. Определяется средняя продолжительность основных вариантов выполнения стандартных рабочих операций (бизнес-процессов), реализуемых в подразделениях предприятия.

2. Далее анализируется набор ресурсов, задействуемый в каждой операции, и определяется их стоимость в единицу времени.

3. На основе средней продолжительности выполнения каждой операции и стоимости задействуемых в ней ресурсов в единицу времени рассчитывается средняя стоимость выполнения каждой операции для предприятия.

4. Набор операций предприятия (классификатор бизнес-процессов) с рассчитанными стоимостями их выполнения может служить основой для расчета себестоимости как целого сегмента деятельности предприятия (продукта, рынка), так и отдельной транзакции (например, варианта поездообразования).

Данный подход позволяет выявить и отдельно учесть в принятии решений стоимость простаивающих мощностей — исключив данный вид затрат из затрат, распределяемых по объектам отнеcения затрат (продуктам, рынкам, отдельным транзакциям). Традиционные же варианты реализации функционально-стоимостного анализа (Cooper and Kaplan, 1988) характерны тем, что они разносят по объектам отнесения затрат абсолютно все затраты, из-за чего показатели себестоимости оказываются завышенными. (Kaplan and Anderson, 2004).
Первоначальный классификатор основных бизнес-процессов сортировочной станции Челябинск-Главный
Первоначальный классификатор основных бизнес-процессов сортировочной станции Челябинск-Главный предназначен для того, чтобы очертить объем и структуру деятельности, которая в дальнейшем будет подвергнута детальному функционально-стоимостному анализу. На основании первоначального классификатора будет разработан детализированный классификатор основных бизнес-процессов сортировочной станции. Он будет сфокусирован на операциях (бизнес-процессах), потребляющих основной объем ресурсов предприятия, которые будут наиболее применимы при оперативной экономической оценке различных вариантов поездообразования.

Приведенный ниже первоначальный классификатор основных бизнес-процессов разработан с использованием технологии т. н. «полного» описания бизнес-процессов, или «метода II» (Репин и Елиферов, 2004), т. е. на основе рассмотрения бизнес-процессов, выполняемых каждым отдельным подразделением предприятия. Разработанный первоначальный классификатор основных бизнес-процессов станции. Ниже приведены основные бизнес-процессы.
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Для детального определения выполняемых бизнес-процессов будет использован перечень организационных звеньев и должностных лиц, участвующих в сортировке поездов, который представлен в разделе 4.

На следующем этапе бизнес-процессы (операции) сортировочной станции будут исследованы на предмет продолжительности выполнения каждой операции. Потребуется собрать и статистически проанализировать достаточно объемное количество объективных опытных данных по каждой из выполняемых операций (Аверин, 2003). При этом неизбежно будет наблюдаться «стохастичность» данных величин применительно к каждой операции. Чтобы понять «стохастичность» замеряемых для нужд функционально-стоимостного анализа величин — продолжительности выполнения каждого из процессов — нужна «теория» выполнения каждого конкретного процесса (Аверин, 2003).

«Теорию» выполнения каждого процесса, учитывающую всю сложность его реализации целесообразно построить с использованием графических моделей бизнес-процессов. Подобные модели позволяют детально описать логику выполнения процесса, условий реализации тех или иных вариантов каждого процесса (Harmon, 2007). Это, в свою очередь, создает возможность для проведения качественного функционально-стоимостного анализа, т. к. возможно становится применение «временнЫх выражений» (time equations), подсчитывающих реальную продолжительность выполнения того или иного процесса с учетом порядка и особенностей реализации его этапов (Kaplan and Anderson, 2004).

Первоначальный классификатор задействуемых ресурсов сортировочной станции Челябинск-Главный

Первоначальный классификатор задействуемых ресурсов сортировочной станции Челябинск-Главный предназначен для дальнейшего создания детализированного классификатора.

Основные зоны ответственности, принимающие участие в процессе работы сортировочной станции, включают:

· Руководство станции

· Подменные локомотивы

Четная система

· ПКО

· Приемщики

· ПТО

· Осм. ПТО

· Сигналисты

· Машинист горки на подаче

· ДСП парка «А»

· Машинист горки под горкой

· Машинист четной системы

· Сост. на горбу

· ДСПГ

· Регулировщики скорости

· Операторы горки (прослушивание горки)

· Машинист ВЧД

· ДСЦ четной

· Оператор-накопитель

· Сост. ВЧД

· Машинист ВЧД

· Сигн. по осадке

· ДСПП «Д»

· Сост. ПФ

· Машинист ПФ

· Составители четной системы

· Составители пассажирской системы

· ДСП «В»

· Машинист четной системы (угловые составы)

· Машинист пассажирской системы

· ДСПП «В»

· Сигналист по закреплению

Нечетная система

· ПКО

· Приемщики

· ПТО

· Осм. ПТО

· Сигналисты

· Машинист горки на подаче

· ДСП парка «А»

· Машинист нечетной системы (угловые составы)

· Машинист горки

· Сост. на горбу

· ДСПГ

· Регулировщики скорости

· Операторы горки (прослушивание горки)

· ДСЦ нечетной

· Оператор-накопитель

· Пост 28/30 парка «П»

· ДСПП «С»

· Сост. ПФ

· Сигн. по осадке

· Машинист ПФ

· Составители нечетной системы

· Составители пассажирской системы

· ДСП «Б»

· Машинист нечетной системы

· Машинист пассажирской системы

· Сигналисты по закреплению в хвосте парка

· Сигналист по закреплению в голове парка

· ДСПП «Б»

· Машинист ВЧД

· Сост. ВЧД

Данный первоначальный классификатор организационных звеньев и должностей в дальнейшем будет исследован и детализирован в частности для определения ресурсов, задействуемых в процессе выполнения рабочих задач по зонам ответственности. Каждый вид используемых ресурсов — будь это оборудование или трудовые ресурсы — будет приведен к стоимости этого ресурса в единицу времени. В результате этого появится окончательный детализированный классификатор задействуемых ресурсов сортировочной станции Челябинск-Главный.

Заключение

Разработанный первоначальный классификатор бизнес-процессов при формировании поездов сортировочной станции Челябинск-Главный является уникальным в связи с тем, что до этого бизнес-процессы не рассматривались как необходимая составная часть автоматизированной системы (АСУ). Разработанный в дальнейшем детализированный классификатор бизнес-процессов станет основой для составления технологии поездообразования и разработки АСУ.

С помощью детализированного классификатора задействуемых ресурсов будут рассчитываться стоимости типовых вариантов реализации основных рабочих операций (бизнес-процессов) в соответствии с детализированным классификатором бизнес-процессов. Данный способ широко применяется в России и мире для решения подобных задач и позволит добиться качественного результата в установленные сроки разработки АСУ. 
На основании этих расчетов (функционально-стоимостной модели) предполагается функционирование экспертной системы по теме «Ввод функционально-стоимостного анализа в процесс принятия решений» (реализация проектов по программе «Команда-2030»). Развитие данного направления соответствует «Стратегии развития железнодорожного транспорта до 2030 года».
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