Секция «Естественные науки»

1) Тихомирова Т. С. , гр. ИЗ-518

«Оценка воздействия на окружающую среду проектируемых производственных цехов Уральского завода прецизионных сплавов (УЗПС) в районе оз. Шарташ»

Руководитель: доцент каф. «Техносферная безопасность», к.б.н. Лугаськова Н.В.

Проведена комплексная оценка воздействия на окружающую среду (в рамках проведения экологической экспертизы) строительства производственных объектов  Уральского завода прецизионных сплавов в районе водосборной территории оз.Шарташ и прилегающей к нему лесопарковой зоны.

Рассмотрены вопросы, связанные со сферой деятельности ЗАО УЗПС, особенностями производственного процесса изготовления продукции с точки зрения экологической безопасности; спецификой образования отходов металлургической отрасли в целом и электросталеплавильного производства в частности.

Приведены данные о планируемом объекте: схема расположения цехов  планируемого объекта в районе лесопарковой зоны оз. Шарташ, ожидаемая производительность, используемые ресурсы, мощность.

Район озера Шарташ рассмотрен как рекреационная зона, уникальная экосистема с видовым разнообразием растений и животных, природный памятник. Представлены фоновые уровни загрязнения атмосферного воздуха в данном районе, а также дана оценка экологического состояния гидросферы и литосферы в районе планируемой деятельности.

Проанализированы возможные последствия вредного воздействия на природную среду в результате реализации намечаемой деятельности на этапе строительства и эксплуатации, рассмотрены альтернативы размещения планируемого объекта, разработаны природоохранные мероприятия для устранения или умягчения возможных последствий загрязнения окружающей среды при реализации планируемой деятельности.

Сделаны выводы о возможности реализации планируемой хозяйственной деятельности в данном районе.

2) Лачимова Е. В., гр. БП-419   «Санитарные разрывы от опасных коммуникаций на территории жилой застройки»   Руководитель – Шерстюченко О.А., ст. преподаватель кафедры «Техносферная безопасность».

В данной работе была поставлена задача определения шумовой нагрузки от автодороги и железнодорожных путей для ряда жилых домов микрорайона Заречный на расстоянии требуемого санитарного разрыва для данного вида коммуникаций.

Для этой цели были проведены измерения уровня звукового давления в определенных точках и полученные данные были сопоставлены с нормативными величинами.

На основании проведенных замеров сделаны выводы о недопустимом превышении шума для данных жилых домов и даны рекомендации по уменьшению вредного воздействия данного фактора.

3) Скрипай  А. C.,   группа  В-310.

Научный  руководитель –  канд. физ.-мат.  наук,  доцент кафедры «В и П» Н.П. Чуев 

В данной работе рассматривается математическая (дифференциальная) модель передвижения подвижного состава на местах необщего пользования, т. е. по подъездным путям предприятия, на котором производят различные виды продукции, требующие вывоза потребителям по железной дороге. 

Актуальность проблемы. Одной из наиболее важных проблем экономической эффективности промышленных предприятий является  обеспечение строгой ритмичности поставок вагонов под погрузку,  отправки грузов потребителям, что в конечном итоге обеспечивает.  Моделирование в этом случае даёт возможность вскрыть наиболее вероятные источники и участки  нарушения ритмичности работы транспортных средств.

Цель настоящей статьи – с помощью математических методов найти теоретическое обоснование эффективного управления движением подвижного состава на местах необщего пользования.

       Научная  новизна.  Выполнено аналитическое решение задачи Коши для системы  двух  дифференциальных уравнений с заданными начальными условиями. Рассматриваемая модель показала динамику использования вагонов по восходящему направлению: от предприятия к региональным показателям, и окончательно дает показатели на отраслевом уровне. Достаточно простая и адекватная математическая модель, построенная на основе дифференциальных уравнений, обладает  практической  ценностью,  т.к. позволяет рассмотреть процесс определения рационального использования вагонного парка региона.

      Методы  исследования.  В  работе  использовались  методы  теории  решения и исследования  систем  обыкновенных  дифференциальных  уравнений. В  работе  использовался  пакет  MathCad 14  для  численных  решений  систем  дифференциальных  уравнений.

4)  Хорева Д.А., гр. С-122 АНАЛИЗ СЛОЖНЫХ ОБЪЕКТОВ МЕТОДАМИ ТЕОРИИ ИНФОРМАЦИИ. Руководитель – доцент кафедры «В и ПМ» Т.А. Волкова

Информация – это получение сведений о некоторой системе. Количество информации показывает меру сложности данной системы и работу аппарата восприятия, которую следует затратить, чтобы зафиксировать в памяти весь состав данной системы. Объект рассматривается как совокупность сигналов для восприятия. Для вычисления количества информации (энтропии) 
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вероятности восприятия сигналов в исследуемой системе X.  Чем меньше вероятность восприятия, тем неожиданнее появление элемента и  сложнее структура системы. Некоторая избыточность информации помогает восприятию, если при этом не создается впечатление монотонности.

Приведены примеры анализа архитектурных сооружений. Расчеты в системе MathCad дают возможность сравнивать различные варианты представления объектов. 

Рассматриваются объекты информационного сервиса на железной дороге. Сравниваются варианты оформления залов ожидания.

Специалисту по сервису на железнодорожном транспорте понятие энтропии полезно знать как одно из проявлений психологической реакции человека на сигналы различной структуры. Работа демонстрирует возможности математических методов при решении реальных проблем для железной дороги. 

5) Горохова К.В., гр. ПСв-112  «Аналитическое исследование геометрических свойств точек пересекающихся парабол». Руководитель – доцент кафедры «В  ПМ» Н.П. Чуев

Основной целью данной работы было проведение аналитических исследований свойств точек, образованных пересечением парабол.

В работе сформулирована и доказана теорема «Если в прямоугольной системе координат на плоскости заданы две параболы в общем виде и они пересекаются в четырех точках, то эти точки лежат на эллипсе». Был рассмотрен частный случай, когда оси парабол взаимно перпендикулярны, то тогда точки лежат на окружности. Этот частный случай предложен в качестве задачи повышенной сложности в сборнике задач по аналитической геометрии Д. В. Клетеника.

Автор рассмотрел свойства точек пересекающихся двух парабол с общей осью и общим фокусом, расположенным между их вершинами, что является основой для использования параболических координат при решении различных технических задач, а также исследовал и показал, что множество парабол, построенных как совокупность траекторий полета снаряда, имеет огибающую - параболу.


Научная новизна состоит в том, что обнаружены и строго доказаны интересные, с точки зрения фундаментальной математики теоремы. Тема и результаты исследований актуальны и представляют научную, учебно-познавательную ценность.


Методы исследований были использованы как общетеоретические из различных разделов курса высшей математики, так были применены собственные доказательства.

Использованные литературные источники отражают тематику представленной работы, доказательства сопровождаются рисунками.

Секция «Гуманитарные науки»
6) Мальцева А. И.,  КИЖТ, гр. ВТД-1   «Христианская антропология Н.А. Бердяева»  Руководитель – Худякова Елена Александровна, ассистент кафедры ОПД, КИЖТ
В 21 веке проблема ценности человеческой личности, проблема свободы человека звучит особенно остро. В связи с этим актуально обращение к творчеству Н. А. Бердяева, так как центральной идеей его творчества была идея о человеке, его творческой свободе и творческом предназначении. 

Цель: раскрыть сущность христианской антропологии Н.Бердяева.

Данная цель предполагает  решение следующих задач: 

1) раскрыть решение Бердяевым вопроса о составе и сущности человека, его творческих возможностях, рассмотреть его отношение к проблеме свободы;

2) проанализировать концепцию личности Бердяева, соотношение личности и общества, личности и истории;  

3) провести сравнительный анализ решения проблемы отношений Я - ТЫ, МЫ в творчестве Н.Бердяева и М. Бубера.

В основе концепции Н. Бердяева о личности лежит идея духовности человека, его творческой сущности и свободной деятельности. Н. Бердяев считал, что сущность человека духовна и заключена в творчестве, мотивируя это тем, что духовность и способность человека к творчеству заложены не только Богом, но и Свободой-Бездной, которая предшествовала сотворению мира. В творчестве человек преобразует и себя, и окружающий мир, становится богоподобным. Личность не может быть замкнута. Она должна отстаивать свое своеобразие, независимость, духовную свободу, осуществлять свое призвание в обществе, которое ей враждебно. Поэтому с проблемой личности связана проблема общения, так как именно через общение происходит становление личности.

Н. Бердяев по-своему видит сущность отношений Я-ТЫ, МЫ. Он не сводит отношения Я-ТЫ к отношениям человека и Бога, так как человек есть существо социальное и может реализовать себя лишь в обществе. Подлинное общение происходит в отношениях Я с ТЫ в МЫ, так как МЫ – это и есть отношения Я и ТЫ. Примерами такого общения являются коммюнотарность и соборность.     

Бердяев четко определяет задачу человека – стать личностью. Личность целостна, свободна и духовна. Она формируется в борьбе со злом как внутри себя, так и вовне. Она призвана совершать оригинальные и самобытные творческие акты. Личность определяется своим отношением к Богу, обществу, истории. Личность возвышается над объективированным обществом, хотя и вынуждена вести с ним постоянную борьбу за свое самоопределение. Даже “страшный суд” Бердяев толкует как суд во имя человеческой личности. Только личности могут вступать в отношения Я-ТЫ, осуществлять подлинное общение, объединяться в МЫ.

Именно от человека, от личности, считал Бердяев, зависит спасение мира. Для этого человек должен направить свою творческую свободу на Бога, на добро.

7) Загороднюк А. В., гр. УП-310  «Современные информационные технологии в профессиональном обучении».       Руководитель – Семенко И.Е., доцент кафедры «УСЭС»

Тема исследовательской работы - «Современные информационные технологии в  профессиональном обучении».

Целью  работы является разработка рекомендаций по внедрению современных информационных технологий в профессиональное обучение. 

        В процессе написания исследовательской работы использовалась такие приёмы и методы исследования, как описание, сравнение и анализ.

В первой главе рассмотрены понятия видов обучения, образовательных технологий, определена их  структура, изучены различные типы организаций социальных отношений в процессе обучения.

Во второй главе были рассмотрены основные формы обучения, отражены различные средства обучения необходимые для эффективного приобретения профессиональных знаний, умений и навыков.

В третьей главе исследованы современные информационные технологии в образовании, сделаны выводы по результатам исследования.

Заключение посвящено разработке рекомендаций по внедрению современных информационных технологий в УрГУПС.
8) Косяченко Д. П., гр. УП-211   «Модель национальной образовательной политики»  Руководитель – Григорьева А.В., преподаватель кафедры «ИЯ и МК»

Данная работа посвящена проблемам миграции. Автор рассматривает миграцию не с позиции причин ее возникновения и политических решений данной проблемы, а с позиции интеграции и адаптации детей мигрантов в рамках модели национальной миграционной образовательной политики. На примере Великобритании и Российской Федерации.

Т.О. объект исследования: научно-исследовательские статьи по проблемам миграционной педагогики.

Предмет исследования: развитие миграционной педагогики в России и Великобритании.

Цель: на основе анализа научно-исследовательских статей по проблемам миграционной педагогики в России и Великобритании выявить общие и отличительные черты в национальной социально-педагогической модели  работы с мигрантами. 

Задачи: 

· дать характеристику основным направлениям развития миграционной педагогики;

· определить  специфику работы с детьми мигрантами в России и Великобритании;

· представить сравнительную модель национальной миграционной образовательной политики;

Методы исследования:

- теоретический анализ социологической, педагогической, психологической литературы; 

- сравнительный анализ статистических данных; 

- изучение законодательных актов в области миграционной политики и сфере образования; 

9) Мехоношина М.Ю. (студент группы ЗОС-310). Правовая охрана животного мира Научный руководитель: Сафронова Е. Б., старший преподаватель кафедры «Техносферная безопасность».

Цель работы: изучение  и анализ информации о правовых основах охраны животного мира
Методы и приемы, которые использовались в работе: Изучение Красной книги как основного правового документа по охране животного мира (международной, России, Свердловской области), научной литературы, нормативных документов, материалов сайтов интернета и  анализ данных.

Полученные результаты:

· В ходе работы проанализирована информация о структуре, содержании и особенностях правовых документов по охране животного мира;

· Проанализированы Красные книги  различного правового уровня и статуса.

Выводы: 

· В ходе проделанной работы выяснили, что правовая охрана животного мира осуществляется с помощью Красной книги и закона об охране животного мира.

· Выяснили иерархию законов по охране животного мира.

10) Субботина Е. А. , гр. МТ-528   «Проблемы и перспективы развития Алапаевской узкоколейки»   Руководитель – Скоробогатова Л.Г., доцент кафедры «УСЭС»
В статье рассмотрена проблема дальнейшего существования Алапаевской узкоколейки, в настоящее время находящейся в состоянии упадка и угрозы полной деградации.

В данной связи раскрывается роль туризма как фактора, способного дать АУЖД перспективу возрождения и последующего развития. В статье приведено историко-картографическое описание Алапаевской узкоколейной железной дороги, а также ее современного состояния.

Цель работы: дать описание АУЖД как одной из самых протяженных узкоколеек в мире, изучить проблемы, встающие на пути возрождения АУЖД, рассмотреть перспективы возрождения Алапаевской узкоколейной железной дороги.

В работе использованы такие методы, как анализ, моделирование, описание, прогнозирование, которые помогли всесторонне изучить данную проблему и пройти к выводу, что при конструктивном объединение всех усилий возможно остановить уход уникального объекта АУЖД в небытие и через туризм придать ему самодостаточность востребованного транспортного продукта.

11) Холманских Н.А., гр. ИТ-112   «Манипулирование сознанием с использованием сети Интернет» Руководитель: Тарасян М.Г., ассистент кафедры «Ф и И»                                                                

      Объект исследования – манипуляция сознанием. Предмет исследования  -манипулирование сознанием с помощью сети Интернет. Цель - исследовать способы манипулирования в сети Интернет. Задачи: 1. Дать определение манипуляции. 2. Выявить сетевые ресурсы помогающие манипулировать сознанием. 3. Выявить способы защиты от манипуляции в сети.

Исследование носило реферативный характер. Были выделены сетевые ресурсы, потенциально опасные с точки зрения манипулятивных воздействий. Даны рекомендации по защите от манипуляции.
12)  Шиндерук М.В., гр. Д-429 «Формирование  локус контроля студентов целевой формы обучения во время обучения в ВУЗе» Руководитель: Тарасян М.Г.  , ассистент кафедры «Ф и И»                                                           

Объект – локус контроль студентов. Предмет – формирование локус контроля студентов. Цель –изучить формирование локус контроля студентов в период обучения в вузе. Задачи : 1.Изучить особенности  локус контроля студентов на первом курсе. 2.Изучить особенности локус контроля студентов на пятом курсе. 3. Выявить статистические различия между выборками.

В исследовании принимали участие студенты, обучающиеся по целевому направлению всех факультетов УрГУПС. Исследование проводилось дважды. Первый раз данный тест студенты проходили, будучи на первом курсе (2007г), второй - на 5 курсе (2012г). В общей сложности участвовало - на первом курсе 224 студента, из них 67%(151 ч.)- молодые люди,  33%(73 ч.)- девушки, на пятом курсе 207 студентов, где 61%(127ч.) -молодые люди, 39%(80ч.)-девушки.

Полученные данные показывают, что во время обучения в вузе происходит формирование интернальности локус контроля, т.е студенты стают более ответственными.

Однако, в области производственных отношений, т.е. в области будущей профессиональной деятельности, студенты в массе своей являются ярко выраженными экстерналами. К пятому курсу происходит лишь небольшой сдвиг по данному показателю. Т. к. ответственность является ключевой компетенцией специалистов железнодорожной отрасли, необходимо уделить пристальное внимание формированию данного показателя. 

13) Купчина Т.С., гр. ДТЛ-419 «Гендерные различия карьерных ориентаций студентов-целевиков» Руководитель: Тарасян М.Г.  , ассистент кафедры «Ф и И»                                                        

Объект исследования: карьерные ориентации студентов. Предмет исследования: гендерные различия профессиональной карьеры. Цель исследования: выявить гендерные различия в развитии профессиональной карьеры. Задачи исследования: выявить особенности карьерных студетов-девушек и студентов-юношей.

Исследование проводилось в ноябре-декабре 2011г./2012 г.г. Исследование носило групповой характер. В исследовании приняли участие 98 студентов мужского пола и 34 студента женского пола 5 курса УрГУПС целевой формы обучения. В исследовании была использована методика «Якоря карьеры» Э. Шейна.

Получены данные, из которых следует, что для студентов-целевиков женского пола ведущими ценностями при построении карьеры являются ценности «Стабильность работы», «Менеджмент» и «Служение». Для студентов-целевиков мужского пола ведущими ценностями при построении карьеры являются ценности «Менеджмент», «Стабильности работы» и «Интеграция стилей жизни». Настораживающим фактором является то, что студенты не ориентированы на достижение профессионализма в своей будущей профессии, так как  «Профессиональную  компетентность» девушки, как и юноши, выбирают в качестве «якоря карьеры» в последнюю очередь. 

Формирование карьерных ориентаций студентов происходит под влиянием гендерных характеристик личности. Вероятно, полученные результаты связаны с социальными ролями женщины и мужчины в обществе. Женщина изначально является хранительницей домашнего очага, а мужчина защитник, добытчик, – отсюда, он более ориентирован на карьерный рост, управление, что позволяет ему занять более высокое положение в обществе.

14) Емельянова Е. Г. (студент группы ЗОС-310). История заповедной деятельности в России и на Урале Научный руководитель: Сафронова Е. Б., старший преподаватель кафедры «Техносферная безопасность».
Цель работы: Изучить и проанализировать историю заповедной деятельности в России и на Урале.
Методы и приемы, которые использовались в работе: Изучение научной литературы, нормативных документов, материалов сайтов интернета и  анализ данных.

Полученные результаты:

· изучение истории заповедной деятельности в России и на Урале;

· в качестве практического исследования приведены фотографии различных особо охраняемых природных территорий (ООПТ), дана их характеристика, краткий анализ и оценка деятельности. 
Выводы: 

· В ходе проделанной работы выяснили, что история охраны природы уходит своими корнями еще в доисторические времена. Первые настоящие заповедники в России и на Урале начали возникать только в XX веке. 
· Проанализировали сущность всех ООПТ, их правовой фундамент и отличительные черты. Установили, что они особенно нужны нам сейчас, когда мы должны отыскать пути наиболее бережного и разумного использования ее богатств. 

· Доказали, что основная важнейшая роль заповедников - это сохранение биологического разнообразия как Урала, так и всей России.
Секция «Подвижной состав. Тяга поездов. Электроснабжение и энергосбережение»

15) Мишин Я.А., гр.Т-419 «Повышение надежности подшипников грузовых электровозов постоянного тока» Руководитель – Буйносов А.П., доцент кафедры «Электрическая тяга»

В работе производится анализ причин выхода из строя подшипников грузовых электровозов ВЛ10 и ВЛ11, на основе которого предлагаются мероприятия по повышению их надежности их.

Цель работы: Повышение надежности подшипников грузовых электровозов постоянного тока.

Методы и приемы. В работе использовались современные методы управления качеством и обработки собранного автором статистического материала на основе отказов узлов грузовых электровозов ВЛ10 и ВЛ11 в ремонтных локомотивных депо Свердловской и Южно-Уральской дирекций по ремонту тягового подвижного состава.

В результате работы выполнен анализ отказов подшипников и выявлены причины их возникновения при использовании закона Парето и диаграммы Исикавы, исследованы причины образования дефектов подшипников тяговых электродвигателей, разработана принципиальная схема прохождения тягового электрического тока на электровозе ВЛ11 с учетом возможного прохода тягового тока через моторно-осевой и моторно-якорный подшипники, предложены способы предотвращения монтажных задиров и электрических ожогов роликовых подшипников, разработаны мероприятия по повышению надежности подшипников грузовых электровозов постоянного тока.

Полученные результаты рекомендуются для внедрения в ремонтных локомотивных депо Свердловской дирекции по ремонту тягового подвижного состава структурного подразделения Дирекции по ремонту тягового подвижного состава – филиала ОАО «РЖД».

16) Чистополова А. О., гр. В-528  «Выбор рациональных параметров гидравлических гасителей колебаний низкопольного трамвайного вагона»   Руководитель –  Шавырин Д.Ю., ассистент кафедры «Вагоны»

  Цель работы:  Определить рациональные параметры гидравлических  гасителей колебаний для обеспечения качественной динамики низкопольного трамвайного вагона.

        Данная научно-исследовательская работа содержит анализ конструкции рессорного подвешивания, а так же  описание конструкции низкопольного трамвайного вагона,  основные части и технические характеристики. Разработана методика выбора рациональных параметров гидравлических гасителей колебаний, учитывающая конструктивные особенности и силовые характеристики упругих и демпфирующих устройств рессорного подвешивания ходовых частей.

17) Головин Александр Александрович, гр. ЭЭ-310 «Анализ эффективности применения альтернативных источников энергии на железнодорожных  станциях и в быту»  Руководитель – Ковалев А.А., доцент каф. «ЭЛС»

Цель работы: Определить возможность использования альтернативных источников на железнодорожных станциях и в быту.

Основные выводы: Суммарная стоимость оборудования, рассматриваемого в работе и его установка составит около 60−63 тыс. руб. Стоимость одного кВт энергии равна 2,6 руб. При использовании электроэнергии от солнечной батареи в течение 6 часов днем и накопленную в АКБ в остальное время суток проект окупится за 12 лет, а срок работы солнечных батарей 25 лет и более.

Таким образом, один из способов решения проблемы сохранения ископаемых ресурсов – использование альтернативных источников получения энергии; в условиях УрФО возможно использование экологически чистых технологий производства электроэнергии при помощи солнечных фотоэлектрических модулей для производственных и жилых объектов в течение всего года.

18) Головин Александр Александрович, гр. ЭЭ-310 «Применение методов компьютерного моделирования для  испытаний устройств контактной сети». Руководитель – Ковалев А.А., доцент каф. «ЭЛС»

Цель работы: Моделирование и испытание прочностных характеристики зажима КС-048.

Методы и приемы: Применены методы компьютерного моделирования изделий в SolidWorks и ANSYS.

Новизна: Примененные методы компьютерного моделирования позволили сократить затраты на испытание устройств, повысить точность и уменьшить время расчетов.

Основные выводы: Стало возможно проводить анализ различных материалов, форм зажима и прогнозировать его поведение под теми или иными нагрузками при воздействии внешних факторов. Это помогает опробовать новые конструктивные решения, и провести простейшие испытания не изготавливая опытный образец, и не используя дорогостоящие испытательные лаборатории.

Использование SolidWorks приоритетнее ANSYS в том, что в пакете ANSYS нет всех материалов нужных для моделирования и проведения термических и механический испытаний узлов контактной подвески для скоростного движения.

По итогам испытаний можно сделать вывод о том, что нагрузки превышают предел текучести материала, а деформации не обратимы, особенно при температурах. Следовательно, межструновой зажим КС-048 нельзя использовать в узлах подвески с натяжением более 20000 Н.
        19) Аксенов Н. А., гр. Э-429; Окунев А. В., гр. Э-518   «Разработка программного комплекса по определению стоимости жизненного цикла сложных технических систем» Руководитель – Ковалев А.А., доцент кафедры «ЭЛС».

Цель работы: Разработать программный комплекс для автоматизации расчета стоимости жизненного цикла сложных технических систем, таких как система токосъема на железнодорожном транспорте. Программа должна производить расчет показателей экономической эффективности: экономический эффект, лимитную цену и стоимость жизненного цикла технических систем. Полученные результаты используются для определения оптимального срока контракта жизненного цикла для создания сложных технических систем с требуемым жизненным циклом.

Методы и приемы: При разработке программного комплекса, для расчетов использовался метод определения стоимости жизненного цикла сложной технической системы.

Полученные данные: Разработанный программный комплекс был опробован для определении стоимости жизненного цикла опоры контактной сети, рассматриваемая методика позволила сократить лимитную цену объекта приблизительно на 40%.

В результате проделанной работы было достигнуто следующие:

1. Проведены исследования в области применения коэффициента жизненного цикла для сложных электрических систем.

2. Разработан алгоритм для определения стоимости жизненного цикла.

3. Разработан программный продукт коэффициента жизненного цикла.

4. Проведены пробные расчеты по определению стоимости жизненного цикла.

20) Рязанов Э. М., гр. В-518 «Моделирование нагруженности сварных соединений при разгрузке полувагонов с  применением  вибромашин» Руководитель –  Долгих Константин Олегович, ассистент кафедры «Вагоны», Лапшин Василий Федорович, профессор кафедры «Вагоны»

Оценка нагруженности полувагонов при разгрузке инертных грузов с применением вибрационной техники является актуальной и отвечает основным направлениям Стратегии развития железнодорожного транспорта  Российской Федерации до 2030 года. 

В работе поставлена цель: разработать методику оценки напряженного состояния элементов кузова полувагона на основе современных комплексов конечно-элементного анализа и твердотельного моделирования, а также провести уточненный расчет сварных соединений боковой стены полувагона с учетом ненормированных воздействий от вибромашин.

В первом разделе работы выполнен анализ работ, связанных с исследованием нагруженности элементов вагонов при воздействии вибромашин. Показано, что в ранее выполненных работах не выполнялась оценка напряженного состояния сварных соединений.

Вторая часть работы посвящена анализу работ, посвященных расчету нагруженности сварных соединений вагонных конструкций. Отмечается, что во всех работах оценка напряженного состояния сварных соединений выполнялась в статической постановке на основе поэтапного метода. В конце раздела сформулирована основная идея работы заключающаяся в объединении методики расчета вибронапряжений, разработанной на кафедре «Вагоны» УрГУПС, с методикой поэтапного расчета,  что позволит определить расчетным путем изменение напряжений в локальных зонах (сварных швах) при воздействии переменной во времени нагрузки.

В третьей части работы пошагово рассмотрена методика поэтапного расчета локальных зон, на примере полувагона модели 12-196. Материал данной работы, в виду большой трудоемкости, ограничен рассмотрением только методики расчета сварных соединений в программном комплексе Ansys Workbench с применением поэтапного метода моделирования. Особый «упор» сделан на программную реализацию и особенности построения моделей.

21) Батрашов А. Б., гр. Э-320; Акиньшин Н. А., гр. Э-330   «Исследование электрического сопротивления звеньевых струн контактной подвески»  Руководитель – Паранин А.В., доцент кафедры «ЭЛС»
На сегодняшний день при организации тяжёловесного движения обостряются проблемы нагрева контактной подвески большими тяговыми токами. В том числе отмечаются случаи пережога струн. Для расчета реальных значений токов, протекающих по звеньевым струнам необходимо исследовать их электрическое сопротивление. Для получения адекватных значений сопротивлений звеньевых струн были проведены данные исследования. Особое внимание было уделено переходным сопротивлениям в местах контакта звеньев струн друг с другом, а так же со струновыми зажимами. На специально созданном исследовательском стенде с помощью современных электроизмерительных приборов были проведены эксперименты с использованием постоянного и переменного тока, при различных натяжениях струны. Это позволило получить экспериментальные зависимости переходных и общих сопротивлений струны от натяжения (реакции) струны. На их основе были подобраны теоретические законы изменения сопротивления в зависимости от реакции струны. Эти законы были сравнены с экспериментальными данными. И были сделаны выводы о том, что при достаточно больших натяжениях струны её сопротивление приближается к асимптоте и с дальнейшим увеличением нагрузки уже практически постоянно. Было показано, что при обычной механической нагрузке (реакция более 30 Н) переходные сопротивления меньше металлического сопротивления не менее чем на 60%. Необходимо продолжить исследования и выявить как загрязнение в процессе эксплуатации влияет на сопротивления струн.

Секция «Строительство»
22) Коксюк Е.А., гр. СЖД-429 «Метод ликвидации потенциально опасных участков бесстыкового пути» Научный руководитель – ассистент кафедры «Путь и ЖДС» Кравченко Ю.М.

Тема данной научной работы, исходя из особенностей работы бесстыкового пути и машин ПРСМ, своевременна и актуальна. На железных дорогах РФ из-за несовершенства организации производства сварочных работ, а также особенности укладки и содержания бесстыкового пути, приводит к накоплению температурных напряжений в зоне стыка и как следствие образование потенциально опасных участков пути. 




Основной целью данной работы является усовершенствование процесса производства сварочных работ машинами ПРСМ, т.е. разработки методики ликвидации потенциально опасных участков бесстыкового пути при условии соблюдения всех действующих на железной дороге нормативных документов, с учетом особенностей производства сварочных работ машинами ПРСМ в полевых условиях и минимизации затрат, как времени, так и материалов на производство работ.





Результат проведенных математических расчетов – подобранная аппроксимационная функция с квадратом коэффициента корреляции r2 – 0.9720, с помощью которой был разработан пакет таблиц и зависимостей минимально необходимой длины раскрепляемой части плети от температуры закрепления локального участка после сварочных работ и изначальной температуры закрепления плетей, обеспечивает в полевых условиях соблюдение всех требований по эксплуатации и безопасности бесстыкового пути.

23)  Коротаев В.В., гр. СЖД-429 «Оптимизация эпюры шпал в переходных кривых» Научный руководитель – ассистент кафедры «Путь и ЖДС» Кравченко Ю.М.

В данной научной работе рассмотрена тема, актуальность которой не вызывает сомнения. В настоящее время на железных дорогах РФ применяется эпюра шпал 2000 шт./км в кривых радиусом 1200 м и менее, что существенно удорожает строительство новой железнодорожной линии и капитального ремонта пути. Причем в кривых радиусом 1200 м и менее эпюра шпал 2000 шт./км начинается от начала переходной кривой.

Применение метода оптимизации эпюры шпал в переходных кривых с помощью параметра переходной кривой позволит осуществлять раскладку шпал эпюрой 1840 шт./км в переходных кривых где радиус еще не достиг 1200 м что позволит сэкономить на строительстве новой линии или при капитальном ремонте пути. А главное при этом не возникает угрозы для безопасного пропуска поездов с установленными скоростями.

24) Гончарь А. С., Захарова Т.А., Курникова Е.В. "Конструктивные особенности творчества Антонио Гауди", Научный руководитель – к.а., доцент кафедры « Строительные конструкции и строительное производство Горнева О.С.

Цель работы − выделить и систематизировать архитектурные и конструктивные элементы, которыми пользовался архитектор Антонио Гауди при проектировании и возведении своих зданий.

Результаты исследования отражены в четырех аналитических таблицах, в которых систематизированы данные об объектах (в хронологическом порядке), декоративные и конструктивно-декоративные приемы, а также конструктивные особенности творчества Гауди.

Творчество А. Гауди - это наглядный пример взаимосвязи планировки здания, его конструкций и декора, материальное воплощение старой формулы архитекторов "польза-прочность-красота". Изучение творчества Гауди дает студентам возможность понять, как при ограниченном количестве конструктивных и архитектурно-художественных приемов можно полностью использовать их художественный потенциал и добиться максимальной вариативности.
25) Пастухов Е.А., гр. СЖД-429 «Сопоставление негабаритных зон с минимально допустимыми габаритами до опор контактной сети с учетом допусков отклонения от вертикальности» Научный руководитель – ассистент кафедры «Путь и ЖДС» Кравченко Ю.М.

Целью настоящей работы является определение возможного перекрытия зон негабаритности с очертаниями опоры контактной сети, если она имеет максимально допустимое отклонение от вертикального положения. 

Для достижения поставленной цели в работе представлены расчеты, выполненные с использованием нормативных, а также фактических данных, полученных исследовательским путем, задачей которых являлось уточнить представления о том, насколько тщательно необходимо подходить к выбору маршрута движения негабаритных грузов или насколько эксплуатация негабаритных элементов при заданных габаритных нормах безопасна.  

По приведенной методике произведен расчет габаритных зон, при пересечении габарита приближения строений «С» опорой контактной сети. В результате фактического отклонения опоры, достигающего 7 % высоты в сторону, расстояние до шестой зоны боковой негабаритности составило 14,0 мм, учитывая динамику движения локомотивов и вагонов можно сделать вывод, что запас свободного пространства, определяемый габаритами, недостаточен и создает определенную опасность эксплуатации поездов со сверхнегабаритным грузом.

На основании выполненной работы, были предложены меры по обеспечению безопасности эксплуатации подвижного состава с негабаритным грузом: усиленный контроль за следованием негабаритного груза, ограничение скорости движения, ограничение или запрещение движения по соседним путям, пропуск по заранее подготовленным маршрутам на станциях.

26)  Мурсалиев А.Б., гр. МТТ-419 «Применение углепластиковой арматуры при армировании главных балок предварительно-напряженного железобетонного моста». Научный руководитель – Смердов Д.Н., ст. преподаватель кафедры «МТТ»

Цель работы: ознакомление с  характеристиками углепластиковой арматуры и применение ее для армирования главных балок.

В данной работе рассматриваются характеристики углепластиковой арматуры, особенности армирования главной балки арматурой данного типа.

Сделан общий обзор сечения главной балки и произведен расчет на прочность с применением арматурного каната К-7 из высокопрочной проволоки В-2 и каната К-7 из углепластиковой арматуры, произведено техническое сравнение двух вариантов, а так же экономическое сравнение
27) Алексеев С.В., гр. СЖД-419 «Армирование бетонных шпал композитными и полимерными материалами» Научный руководитель – ассистент кафедры «Путь и ЖДС» Кравченко Ю.М.

Целью настоящей работы является принципиально новая конструкция бетонных шпал, армированных композитными полимерными материалами. 

Для достижения поставленной цели в работе представлена сравнительная оценка существующих подрельсовых опор с бетонной шпалой с композитным и полимерным армированием, проведен анализ применения неметаллических композитных полимерных материалов.

По приведенной конструкции шпал оформлена заявка на изобретение «Шпала из бетона для железных дорог (варианты)», которая четко устанавливает характеристики новой и перспективной конструкции.

На основании выполненной работы планируется произвести испытания бетонных шпал, армированных композитными полимерными материалами, которые превзойдут железобетонные и подтвердят перспективность новых конструкций шпал.

28) Колодкина Е.Ю., гр. СЖД-419 «Методы оптимизации инженерно-геодезических изысканий под капитальный ремонт, реконструкцию (модернизацию) железнодорожного пути» Научный руководитель – ассистент кафедры «Путь и ЖДС» Кравченко Ю.М.

Целью настоящей работы служит выявление отличий в технологии проведения инженерно-геодезических изысканий (ИГИ) в прошлом от используемой сегодня, а также эффективное применение методов оптимизации таких изысканий.

Для достижения поставленной цели сравнивается порядок проведения инженерно-геодезических работ в недалеком прошлом, когда применяли теодолит и нивелирные рейки, с тем, которого придерживаются сейчас. Отмечены преимущества использования современного прибора для выполнения тахеометрической съёмки – электронного тахеометра.

Кроме того, рассмотрены эффективные способы оптимизации ИГИ, а именно: внедрение двухштативной схемы, применение дополнительного отражателя при этой схеме, использование оптического или лазерного центрира.

В результате введения перечисленных в данной работе новшеств, стало возможным производить инженерно-геодезические изыскания высочайшей точности, сводя при этом затраты людских ресурсов к минимуму при одновременном снижении времени на отдельные технологические операции. 
29) Марданов Р.Р., гр. МТТ-419  «Проектирование предварительно напряженного железобетонного моста и проекта его строительства с выбором оптимальной конструкции соединений напрягаемой арматуры» Научный руководитель – Десятых Г.В., заведующий кафедрой «МТТ»
Цель работы: ознакомление с видами соединений напрягаемой арматуры, с их классификаций и применением.


В данной работе рассматриваются виды применяемых на практике арматур, классификация напрягаемой арматуры, а так же соединение и натяжение арматуры. 

Вывод: напрягаемая арматура – это арматура, которая подвергнута натяжению, в результате чего уменьшаются прогибы, трещины, уменьшается масса самой конструкции. Использование предварительного напряжения арматуры при изготовлении конструкций позволяет железобетону сопротивляться значительным растягивающим напряжениям.

30) Магасумов Р.Т., гр. МТТ-419  «Проектирование предварительно напряженного железобетонного моста и проекта его строительства с применением аглопоритобетона для предварительно напряженных пролетных строений» Научный руководитель – Десятых Г.В., заведующий кафедрой «МТТ»


Цель работы: ознакомление с характеристиками легких бетонов и применение аглопоритобетона в пролетных строениях.


В данной работе рассматриваются характеристики аглопоритобетона, области применения и особенности при использовании.


Сделан общий обзор конструкции пролетного строения и произведен расчет на изгибающие моменты, площади необходимой арматуры и по трещиностойкости. Произведено техническое сравнение конструкции из тяжелого и легкого бетонов.

31) Рукомойкина Е.О., гр. МТТ- 419 «УСИЛЕНИЕ ГЛАВНЫХ БАЛОК ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫХ ПРОЛЕТНЫХ СТРОЕНИЙ КОМПОЗИТНЫМИ МАТЕРИАЛАМИ НА ОСНОВЕ УГЛЕРОДИСТЫХ ВОЛОКОН » Научный руководитель – смердов Д.Н., ст. преподаватель кафедры «МТТ» 

На сегодняшний день наиболее эффективным способом повышения несущей способности железобетонных конструкций является применение современной технологии усиления композитными материалами. Это, в первую очередь, связано с более высокими прочностными и деформативными характеристиками композитов по сравнению с традиционными материалами, применяемыми при ремонте и усилении железобетонных элементов. 

Композитные материалы на строительном рынке России появились сравнительно недавно, в конце 90-х годов XX века, за рубежом их применение известно с конца 70-х годов XX века. Композитными материалами или фиброармированными пластиками, называют стеклянные, арамидные, углеродные и др. волокна, объединенные полимерной матрицей. Как правило, композитные материалы используют для усиления эксплуатируемых сооружений (бетонных, железобетонных, каменных, кирпичных) и реже при изготовлении новых конструкций. При усилении композитные материалы применяют в виде ламинатов (пластин) или тканых полотен различного плетения. В последнее время широкое распространение в практике усиления строительных конструкций получили композитные материалы на основании углеродного волокна (углепластики). Углепластики по сравнению с другими композитами имеют более высокий модуль упругости и расчетное сопротивление растяжению. 

Целью настоящего исследования является разработка эффективного метода решения проблемы недостаточной грузоподъемности железобетонных пролетных строений железнодорожных мостов с применением современных технологий усиления композитными материалами на основе углеродных волокон.

32) Фролов А.Ю., гр. МТТ-419 «ИССЛЕДОВАНИЕ РАБОТЫ ПЕРЕХОДНЫХ ПЛИТ АВТОДОРОЖНЫХ МОСТОВ» Научный руководитель – Пестряков А.Н., доцент кафедры «МТТ» 

Цель работы: ознакомление с конструкцией сопряжений, исследование их работы.

В данной работе рассмотрены необходимые условия проектирования и строительства сопряжений, конструкция сопряжений, технология работ, причины деформаций дорожного покрытия возле мостов, модели расчета конструкции, альтернативные конструкции переходных плит.

Сделан общий обзор конструкции переходной плиты и произведен анализ условий ее проектирования и строительства, приведены некоторые современные конструкции и методы строительства сопряжений автодорожных мостов с насыпью.

Секция «Экономические науки»
33) Зуйкова Ю. А.,  Атласова М. Н., гр. Б-310 «Исследование факторов, влияющих на производительность труда в путевом хозяйстве железной дороги» Научный руководитель – Алексеева Л.М., доцент кафедры «Экономика транспорта»

Научно-исследовательская работа посвящена проблеме роста производительности труда, как важнейшего показателем экономической эффективности производства, в дистанции пути железной дороги.
Основной целью нашей работы было выяснить, какие факторы влияют на производительность труда в путевом хозяйстве железной дороги и возможности ее повышения.

В научно–исследовательской работе были приведены методы повышения производительности труда, рекомендованные консалтинговой компании McKinsey, а так же раскрыто содержание эталонного подхода и его влияние на работу подразделений железной дороги.

Проанализировав, используемые для написания работы источники, мы пришли к выводу, что проблема повышения производительности труда является очень актуальной не только для отдельных предприятий, но и для страны в целом. Повышать темпы роста производительности труда на предприятиях железнодорожного необходимо с линейных предприятий, так как в них сосредоточен основной контингент железных дорог.

34) Дубинина Е.В., гр. ЭК-310 Оценка влияния экономического кризиса на работу железнодорожного транспорта» Научный руководитель – Касымова Ю.Н., ассистент кафедры «Экономика транспорта» 

Цель работы: анализ динамики основных показателей деятельности железнодорожного транспорта в период с 2008-2012 гг.

Полученные данные содержат значение динамики по показателям:

1.  Перевозочной работы;

2. Финансового состояния компании. 

Методология исследования построена на основе анализа официальных источников вторичной информации: Сайты Федеральной службы государственной статистики, ОАО «РЖД»; отраслевые журналы «Экономика железных дорог», «РЖД - Партнёр». 

Результат анализа представляет следующие выводы:

1. Негативные тенденции проявления кризисных явлений в период 2008-2009 гг.  способствовали замедлению динамики развития железнодорожного транспорта и ухудшении ряда показателей, таких как: объем погрузки грузов (- 15%) и перевозки пассажиров (-12,6 %), изменение структуры грузовых перевозок, инвестиционной активности (сокращение более чем в 1,6 раз). Но, не смотря на отрицательные темпы роста, ОАО «РЖД» удалось по итогам 2009 г. выйти на безубыточный уровень, который был достигнут за счет реализации  антикризисной политики компании и осуществления грамотного подхода руководства к прогнозированию возможных последствий кризиса.

2. В последующие 2010-2012 годы  (посткризисный период) развитие железнодорожного транспорта характеризовалось стабильным ростом. Однако, имеющаяся положительная динамика не может говорить о выходе железнодорожного транспорта из кризиса,  поскольку существует предпосылки следующей волны кризиса. 

35) Тарских П.В., гр. Б-419  «Учет и анализ расчетов с подотчетными лицами» Научный руководитель – Лялина Т.М., доцент кафедры «Экономика транспорта» 

Целью данной работы является:

- исследование теоретической и практической части  учета расчетов с подотчетными лицами в ОАО «ПГК»;

- анализ дебиторской и кредиторской задолженности;

- разработка мероприятий по совершенствованию учета расчетов с подотчетными лицами;

Объектом настоящего исследования является состояние учета расчетов с подотчетными лицами в ОАО «ПГК».

Методы исследования:

- Анализ дебиторской и кредиторской задолженности предусматривает рассмотрение ее абсолютной и относительной величин, оценку их изменений по данным горизонтального и вертикального анализов баланса. 
Практическая значимость настоящего исследования состоит в том, что бы показать отражения расчетов с подотчетными лицами в ОАО «ПГК» действующим нормативным документам и дать рекомендации на основании сделанного исследования.

Задачи работы:

- раскрыть теоретические аспекты и нормативное регулирование в сфере учета расчетов с подотчетными лицами;

- проанализировать деятельность действующего предприятия в области бухгалтерского учета, пользуясь документами бухгалтерии, первичными документами по оформлению движения средств; 

- провести анализ дебиторской и кредиторской задолженности.
36) Шурыгина А. Д., гр. Эк-419 «Основные факторы, оказывающие воздействие на цены» Научный руководитель: Конова Т.А., ст. преподаватель кафедры «Экономика транспорта», УрГУПС

Цель работы: определение понятия цены, ценообразования; подробная характеристика факторов, оказывающих воздействие на цены; выявление закономерностей эффективности ценовой политики.

Задачи:

· исследовать исторические особенности формирования цен и природу понятия цены, ее функции;

· определить факторы, оказывающие воздействие на цены;

· рассмотреть понятие ценообразования

· выявить особенности формирования цены на разных типах рынков.

Методы и приемы: 

· Сравнительный метод;

· Изучение нормативно-правовой базы;

· Изучение монографических публикаций и статей;

· Аналитический метод.

Полученные данные: были получены данные о факторах, оказывающих воздействие на цены, произведена характеристика закономерностей эффективной ценовой политики предприятия, а также разобраны понятия цены и ценообразования. 

Выводы: В реальных условиях цены формируются под влиянием двух групп факторов: внешней и внутренней среды. При этом внешние факторы учитывают изменение общеэкономических пропорций и условий в стране и за ее пределами. Напротив, внутренние факторы зависят от деятельности конкретных предприятий и фирм.

37) Некрасова А.А., гр. ЭК-419 «Методы регулирования цен и контроль за ценами»  Научный руководитель: Конова Т.А., ст. преподаватель кафедры «Экономика транспорта», УрГУПС

 Целью проведения исследования является анализ методов регулирования цен и контроля за ними. Для этого необходимо решить следующие задачи:

· Изучить законодательную основу государственного регулирования цен

· Рассмотреть методы прямого государственного регулирования цен

· Рассмотреть методы косвенного государственного регулирования цен

Методом исследования является анализ сферы ЖКХ, продовольственных продуктов, медицинских препаратов и моторного топлива.

Вывод: государственное регулирование цен изменяется в зависимости от состояния экономики: усиливается в периоды ускорения инфляции, роста дефицитности отдельных продуктов, необходимости быстрой перестройки экономики  и ослабевает по мере стабилизации экономики страны.

38) Ситникова М.А., гр. Эк-419  «Роль цен в инфляционных процессах»

Научный руководитель: Конова Т.А., ст. преподаватель кафедры «Экономика транспорта»
Цель работы: определить понятие цены, инфляции, ее основных типов, видов; выявить последствия, пути преодоления инфляции; изучить роль цен в инфляционных процессах.

Задачи:

· исследовать природу инфляции и инфляционных процессов, уточнить их понятия, дать сравнительную характеристику их видам;

·  рассмотреть цены как составляющую инфляции;

·  определить воздействие инфляции на рыночную экономику страны;

· выявить основные причины, обуславливающие рост инфляции в стране;

· разработать методы борьбы с инфляцией.

Методы и приемы: 

· описательный метод применяется при изложении краткой характеристики видов инфляционных процессов и цен; 

· метод сравнения позволяет получить обобщенную оценку о роли цен в инфляционных процессах;

·  метод анализа позволяет выявить особенности цен в инфляционных процессах;

· системный подход используется с целью разработки методов борьбы с инфляцией.
Полученные данные: были собраны и получены данные, описывающие поведение и формирование цены в инфляционных процессах. 

Выводы: сделан вывод о том, что в   основе   появления   инфляции   лежит диспропорциональность различных   составляющих   в экономике; рост цен опережает рост количества денег в обращении и зависит от проводимой государством экономической политики.

39) Кондратьева Е.И., Коцан В.В., Кошкина О.В., гр МТ-221 «Исследование рынка шоколада» Научный руководитель: Завьялова К.А.

Целью данной исследовательской работы является оценка состояния востребованности продуктов на рынке шоколада в России.

Исходя из цели, необходимо решить следующие задачи: 

1. обозначить вторичную информацию о рынке шоколада в России;

2. разработать диагностический инструментарий и провести мониторинг востребованности продуктов на рынке шоколада;

3. дать оценку востребованности продуктов на рынке шоколада;

4. разработать новый продукт для рынка шоколада;

5. сравнить результаты вторичной и первичной информации.

Объектом исследованием в данной исследовательской работе является рынок шоколада в России.

Предметом исследования: востребованности продуктов на рынке шоколада.

Методы: теоретический анализ, терминологический анализ содержания основных понятий исследования, сравнительный анализ статистических данных, анализ результатов практической работы, диагностические методы исследования, планирование и организация практической деятельности.

Приемы: обработка статистических данных, анкетирование, изучение научной литературы, составление диаграмм и таблиц.

Анализ первичной и вторичной информации позволил нам выявить потребности студентов на рынке шоколада и за счет этого спроектировать  новый шоколадный продукт и его состовляющие. 
40) Субботина Е.А., гр. МТ-528 Проблемы и перспективы Алапаевской узкоколейки.  Научный руководитель – Скоробогатова Л.Г., доцент кафедры «УСЭС».
В статье рассмотрена проблема дальнейшего существования Алапаевской узкоколейки, в настоящее время находящейся в состоянии упадка и угрозы полной деградации.

В данной связи раскрывается роль туризма как фактора, способного дать АУЖД перспективу возрождения и последующего развития. В статье приведено историко-картографическое описание Алапаевской узкоколейной железной дороги, а также ее современного состояния.

Цель работы: дать описание АУЖД как одной из самых протяженных узкоколеек в мире, изучить проблемы, встающие на пути возрождения АУЖД, рассмотреть перспективы возрождения Алапаевской узкоколейной железной дороги.

В работе использованы такие методы, как анализ, моделирование, описание, прогнозирование, которые помогли всесторонне изучить данную проблему и пройти к выводу, что при конструктивном объединение всех усилий возможно остановить уход уникального объекта АУЖД в небытие и через туризм придать ему самодостаточность востребованного транспортного продукта.
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