Информация о сроках проведения приема, в том числе о сроках начала и завершения приема документов, необходимых для поступления, проведение вступительных испытаний, завершения приема заявлений о согласии на зачисление на каждом этапе зачисления
В соответствии с разделами «Правил приема аспирантов  на 1 курс на обучение по образовательным программам высшего образования - программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре»
III
п.17. При приеме на обучение по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по очной форме обучения на места в рамках контрольных цифр устанавливаются следующие сроки:
· срок начала приема документов, необходимых для поступления - 15 июня;
· [bookmark: _GoBack]срок завершения приема документов, необходимых для поступления, от лиц, поступающих на обучение по результатам вступительных испытаний, проводимых университетом самостоятельно – 10 июля.
При приеме на обучение по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по очной форме обучения по договорам об оказании платных образовательных услуг устанавливаются следующие сроки:
· срок начала приема документов, необходимых для поступления - 15 июня;
· срок завершения приема документов, необходимых для поступления, от лиц, поступающих на обучение по результатам вступительных испытаний, проводимых университетом самостоятельно – 24 августа.
VIII
п.65. При приеме на обучение по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по очной форме обучения, зачисление на места в рамках контрольных цифр проводится в следующие сроки:

· 10 июля списки поступающих размещаются на официальном сайте и на информационном стенде;

· 21 июля завершается прием оригинала документа установленного образца от поступающих;

· 24 июля издается и размещается на официальном сайте и на информационном стенде приказ (приказы) о зачислении поступающих.

При приеме на обучение по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по очной форме обучения, зачисление на обучение по договорам об оказании платных образовательных услуг производится следующие сроки:

· 28 августа списки поступающих размещаются на официальном сайте и на информационном стенде;

· 29 августа завершается прием оригинала документа установленного образца или заявление о согласии на зачисление с приложением заверенной копии указанного документа или копии указанного документа с предъявлением его оригинала для заверения копии приемной комиссией. от поступающих;

· 30 августа издается и размещается на официальном сайте и на информационном стенде приказ (приказы) о зачислении поступающих.

В день завершения приема указанных документов они подаются в организацию не позднее 18 часов по местному времени.

Приемная комиссия
ФГБОУ ВО «Уральский государственный университет путей сообщения»
(ФГБОУ ВО УрГУПС, УрГУПС)
телефон (343) 221-25-25
8-800-250-42-00 (бесплатная линия)
