Форма проведения, языки, на которых осуществляется сдача вступительного испытания
В соответствии с разделом II п. 17 «Правил приема в ФГБОУ ВО «Уральский государственный университет путей сообщения» на обучение по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры» 
«17. Перечень вступительных испытаний для лиц, поступающих на обучение на базе среднего профессионального или высшего образования (далее – вступительные испытания на базе профессионального образования), определены в приложении 2. Для каждого вступительного испытания, установленного для лиц, поступающих на обучение на базе среднего общего образования, указано соответствующее вступительное испытание на базе профессионального образования. Форма, в которой проводятся вступительные испытания, установленные университетом, – тестирование.»
В соответствии с разделом VII п. 57 «Правил приема в ФГБОУ ВО «Уральский государственный университет путей сообщения» на обучение по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры»: 
[bookmark: _GoBack]«57. Вступительные испытания проводятся на русском языке.»


